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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми охоплює два аспекти: сировинний та інформаційно-

технологічний. Економічна значущість титану і цирконію підтверджується 

Загальнодержавною програмою розвитку мінерально-сировинної бази України на 

період до 2030 р. Краснокутське родовище в даній програмі відмічене як 

перспективне комплексне циркон-ільменіт-рутилове родовище зважаючи на його 

суттєву цирконієву спеціалізацію руд. З іншого боку демонструється можливість і 

доцільність впровадження цифрового структурно-літологічного моделювання в 

авторській модифікації для даного геолого-генетичного типу родовищ, як 

інноваційної високоефективної технології інформаційного забезпечення 

геологорозвідувальних та експлуатаційних робіт. І, нарешті, новітні 

літостратиграфічні схеми та палеогеографічні реконструкції становлять основу для 

зонального прогнозування розсипних родовищ в межах північної частини 

Української розсипної субпровінції. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Даний напрям 

досліджень – структурно-літологічне моделювання Краснокутського родовища – є 

складовою частиною таких проектів: 

1. Бюджетної теми №ІІІ-6-12 «Структурно-літологічне моделювання 

перспективних геологічних об’єктів соленосних і розсипних титано-цирконієвих та 

золотоносних формацій», 2012 – 2016 рр. (науковий керівник – проф. Д.П. Хрущов). 

2. Спільний науковий проект конкурсу НАН України та Російського фонду 

фундаментальних досліджень 0713U008793 «Цифрове структурно-літологічне і 

геолого-динамічне моделювання розсипних родовищ важких мінералів», 2012 – 

2013 рр. (науковий керівник – академік П.Ф. Гожик). 

3.Спільний науковий проект конкурсу НАН України та Російського фонду 

фундаментальних досліджень 0114U006040 «Розробка інформаційно-прогнозних 

ретроспективно-статичних моделей розсипів важких мінералів Східно-Європейської 

платформи (території Російської Федерації та України)», 2014 – 2015 рр. (науковий 

керівник – академік П.Ф. Гожик). 

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є розроблення цифрової 

структурно-літологічної моделі Краснокутського родовища титано-цирконієвих руд, 

що відображає його структурні, речовинні і рудні характеристики; побудова схеми 

літостратиграфічного розчленування і палеогеографічна реконструкція території 

родовища (середньоновопетрівський час). 

Для досягнення поставленої мети вирішувались такі завдання: розроблення 

літостратиграфічної схеми Краснокутського родовища, побудова регіональних 

палеогеографічних реконструкцій седиментаційного басейну Субпаратетісу (в 

межах УЩ та ДДЗ), фаціальні та палеогеографічні реконструкції території родовища 

і суміжних територій (середньоновопетрівський час), дослідження механізму 

розсипоутворення в межах родовища, побудова цифрової структурно-літологічної 

моделі родовища. 

Об’єкт дослідження – Краснокутське родовище титано-цирконієвих руд. 

Предмет дослідження – літостратиграфічна будова Краснокутського 

родовища; структурні, речовинні і рудні характеристики об’єкту (структурно-
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літологічне моделювання); палеогеографічні, палеофаціальні і седиментаційні умови 

розсипоутворення. 

Методи досліджень. При виконанні поставлених задач використано 

петрографічний та мінералогічний методи, палеогеографічний та фаціальний 

аналізи, цифрове структурно-літологічне моделювання (у авторській модифікації). 

При проведенні петрографічних і мінералогічних досліджень використовувались 

результати аналітичних методів: гранулометричного, рентгеноструктурного, 

електронно-мікроскопічного і мікрозондового, седиментографічного тощо. 

Наукова новизна одержаних результатів.  
1. Розроблено цифрову структурно-літологічну модель Краснокутського 

родовища, яка відображає його структурні та речовинні (у тому числі рудні) 

характеристики. 

2. Побудовано палеофаціальну схему площі Краснокутського родовища 

(середньоновопетрівського часу) з виділенням фацій: прибережного мілководдя 

(суттєво рудоносної), морського мілководдя (з розсіяною рудною мінералізацією) та 

дельти (не рудоносної).  

3. Встановлено загальний механізм розсипоутворення, який базується на 

концепції надходження розсипоутворюючого матеріалу (РУМ) переважно річковою 

артерією з утворенням області розсипоутворення в зоні прибережного мілководдя та 

наближенні до дельти. На основі отриманих даних розроблено комплекс пошукових 

критеріїв (стратиграфічний, фаціальний, гідродинамічний, палеотранспортний і 

етапно-седиментаційний) для умов Харківсько-Сумського розсипного району. 

4. Побудовано схему літостратиграфічного розчленування площі 

Краснокутського родовища, за якою в новопетрівській світі виділено три підсвіти: 

нижньоновопетрівська, середньоновопетрівська (розсиповміщуюча) і 

верхньоновопетрівська. Наведено їх детальну літологічну (у тому числі рудну) 

характеристику. 

Практичне значення одержаних результатів. Побудова літостратиграфічної 

і фаціальної схем площі Краснокутського родовища надає основу для розробки 

комплексу критеріїв (стратиграфічного, літостратиграфічного, літофаціального, 

палеогеографічного і фаціального) прогнозування перспективних ділянок у межах 

Харківсько-Сумського розсипного району. Цифрова структурно-літологічна модель 

родовища демонструє можливості моделювання як технології інформаційного 

забезпечення геологорозвідувальних і експлуатаційних робіт на родовищах даного 

геолого-промислового типу. Отриманий зразок моделі є основою для складання 

техніко-економічного обґрунтування детальної розвідки (з урахуванням результатів 

автоматичного підрахунку запасів) і слугує базою для проектування 

експлуатаційних робіт. 

Методологія і методика цифрового структурно-літологічного моделювання 

(ЦСЛМ) може бути модифікована для розсипних районів з іншими геолого-

промисловими типами розсипних родовищ. 

Особистий внесок здобувача. Особисто здобувачем зроблено наступне: 

1. Узагальнено геологічні дані попередніх досліджень будови і літологічних 

характеристик Краснокутського родовища титано-цирконієвих руд. 
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2. Проведено літостратиграфічне розчленування новопетрівської світи 

Краснокутського родовища відповідно до стратиграфічної схеми міоцену 

Субпаратетісу Проекту модернізованих стратиграфічних схем (МСС). 

3. Здійснено структурно-літологічне розчленування свердловин території 

Краснокутського родовища (878 розрізів). Складено базу даних, на підставі якої  

створено аналогову модель, і у співпраці з О.П. Лобасовим побудовано ЦСЛМ 

Краснокутського родовища. Проаналізовано отримані похідні та проведено їх 

інтерпретацію. 

4. Виконано палеогеографічні реконструкції локального та зонального рівнів 

масштабності. На основі побудованої за нашої участі загальної палеогеографічної 

схеми Субпартетісу (території УЩ та ДДЗ) середньоновопетрівського часу, як 

басейну розсипоутворення, створено відповідну схему для площі Краснокутського 

родовища. Намічено схему палеотранспорту розсипоутворюючого матеріалу, 

розроблено принципову схему механізму розсипоутворення для даної площі, 

визначено стратегію і процедуру подальших досліджень і робіт, спрямованих на 

виявлення і геологічне вивчення перспективних розсипів титано-цирконієвих руд у 

межах Харківсько-Сумської розсипної зони. 

Автор безпосередньо приймав участь у польових роботах 2013 – 2014 рр. на 

території північно-східної краєвої зони ДДЗ (Сумська, Полтавська, Харківська обл.), 

а також на родовищах Центральне (Тамбовська обл., Російська Федерація), 

Самотканське, Мотроно-Аннівське (Дніпропетровська обл.), Тарасівське (Київська 

обл.), Міжріченське (Житомирська обл.) з метою отримання фактичних і 

фактографічних даних для порівняння умов залягання, особливостей будови, 

речовинного складу і умов утворення розсипів.  

Апробація результатів дисертації. Основні результати і висновки роботи 

висвітлювались у доповідях на наступних конференціях і нарадах: П'ятій 

Всеукраїнській науково-краєзнавчій конференції «Мінерально-сировинні багатства 

України: шляхи оптимального використання» (с.м.т. Володарськ-Волинський, 7 

грудня 2012 р.); Міжнародному наковому форумі «14 Geokinematischer tag» 

(м. Фрайберг, 16 – 17 травня, 2013 р.); 30-й міжнародній седиментологічній нараді 

«Proceedings of 30-th IAS (International Association of Sedimentologists)» 

(м. Манчестер, 2 – 5 вересня 2013 р.); Міжнародній науковій конференції 

«Стратиграфия осадочных образований верхнего протерозоя и фанерозою» (м. Київ, 

23 – 26 вересня 2013 р.); ІV всеукраїнській науковій конференції «Актуальні 

питання геологічних досліджень в Україні» (м. Львів, 3 – 6 жовтня 2013 р.); 

Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених, аспірантів, 

студентів «Раціональне використання та збереження природних ресурсів 

(Мінеральні ресурси)» (м. Донецьк, 30 – 31 жовтня, 203 р.); Всеросійській 

конференції, присвяченій 100-річчю з дня народження академіка М.О. Шило (1913 – 

2008) «Рудообразующие процессы: от генетических концепций к прогнозу и 

открытию новых рудных провинций и месторождений» (м. Москва, 29 жовтня – 1 

листопада 2013 р.); 5-тій міжнародній науковій конференції молодих вчених та 

студентів «Фундаментальная и прикладная геологическая наука: достижения, 

перспективы, проблемы и пути их решения» (м. Баку, 14 – 15 листопада 2013 р.); 

П'ятій Всеукраїнській науковій конференції молодих вчених до 95-річчя 



 4 

Національної академії наук України (м. Київ, 19 – 20 листопада 2013 р.); 19th 

International Sedimentological Congress «Sedimentology At The Crossroads Of New 

Frontiers» (м. Женева, 18 – 22 серпня 2014 р.); 10-тій уральській літологічній нараді 

«Виртуальные и реальные литологические модели» (м. Єкатеринбург, 2014 р.); 

Міжнародній науковій конференції «Сучасні проблеми літології осадових басейнів 

України та суміжних територій» (м. Київ, 6 – 11 жовтня 2014 р.), Молодіжній 

науковій конференції «Сучасні напрямки геологічних досліджень в Україні» 

(м. Київ, 25 – 26 листопада, 2015 р.). 

Публікації. Результати дисертаційної роботи викладено у 19 науковій праці, з 

яких 1 монографія, 5 – статті у наукових фахових виданнях (з них 2 без співавторів), 

13 – тези доповідей на конференціях та нарадах.  

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, 5 розділів, 

висновків, списку використаних джерел (162 найменування); включає 127 сторінки 

основного тексту, а також 45 рисунків та 10 таблиць; загальний обсяг  150 

сторінок. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 
 

У розділі 1 «Історична довідка» надана інформації щодо історії досліджень 

титано-цирконієвих руд України, геологічної вивченості самого району досліджень, а 

також сучасного стану геологічного моделювання розсипів. 

Значний вклад в розвиток та дослідження розсипів титано-цирконієвих руд 

України внесли такі особистості як Н.Т. Вадімов, А.Є. Фурса, В.І. Шунько (1944 – 

1950 рр.), В.А. Вавіліна, А.К. Тимошкін (1952 – 1954 рр.), М.А. Пивовар та М.М. Бетко 

(1956 р.), Вадімов Н.Т., Зеліков М.А., Яровий В.Д., Котова С.В. (з 1956 р.), Рубан М.І., 

Нагорнова А.М., Бондар І.І. (з 1953 р.), А.Г. Семенов (з 1958 р.), Добренький А.Є., 

Соловей Б.А. (60-ті рр.), Середа В.І., Телков М.Г. (1961 – 1968 рр.), Бондар І.І., 

Тютюнник В.М., Скоробогач В.І., Федоренко Н.С., Кулик С.Н. (1955 – 1997 рр.), 

М.І. Рубан та В.А. Дусяцький, Г.П. Проскурін та С.К. Швайберов (1971 – 1973 рр.). Із 

сучасних наукових шкіл можна виділити дві школи: українську та російську. До 

представників української наукової школи можна віднести представників ІГН НАН 

України – Л.С. Галецького, О.О. Ремезову, Д.П. Хрущова, В.Ю. Зосимовича, 

М.С. Ковальчука, С.П. Василенко, Т.В. Охоліну та ін.; ІГМР НАН України – 

О.М. Пономаренка, С.Г. Кривдика, М.Г. Дядченка, С.М. Цимбала та ін.; КНУ 

ім. Тараса Шевченка – О.В. Митрохина, Т.В. Митрохину, О.О. Комлєва та багато 

інших. Серед представників російської наукової школи варто відзначити М.О. Шило, 

Н.Г. Патик-Кару, О.В. Лаломова, Л.З. Биховського, О.М. Шевченка та ін. 

Найбільший внесок в дослідження Краснокутського родовища титано-

цирконієвих руд вніс І.С. Романов, який очолив Сумську геолого-розвідувальну 

партію №17 (1957 р.) та Кременчуцьку геолого-розвідувальну партію (1956–

1961 рр.). В результаті на родовищі було проведено попередню розвідку та 

здійснено підрахунок запасів по категоріям С1 та С2. 

В сучасних умовах інтенсивно розвиваються різні напрямки геологічного 

моделювання. Одними з найбільших компаній, що займаються моделюванням 

родовищ будь-якого типу, являються SRK Consulting, Simmakers Ltd та ін.. Існує ряд 
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програмних засобів, такі як Datamine, Gemcom, Vulcan, Surpac, Minex, Micromine, 

Leapfrog, MINEFRAME, Geomodeller, IRAP RMS ROXAR, K-MINE, КОММОД та 

ін., які використовують при цифровому моделюванні різних геологічних об’єктів. 

Незважаючи на інтенсивний та результативний розвиток даного напряму 

геоінформатики і досить високий рівень напрацювань при вузькій їх цільовій 

направленості спостерігається недостатність їх методологічної основи. Це зумовлює 

інноваційність напряму ЦСЛМ, що розвивається в Інституті геологічних наук (ІГН) 

НАН України під керівництвом Д.П. Хрущова, принципи якого і використані в 

дисертаційній роботі. 

У розділі 2 «Методологія та методи досліджень» описано три групи 

використаних методів досліджень: літологічні, палеогеографічні та ЦСЛМ. 

Автором було проведено польові роботи на північно-східному борті ДДЗ 

впродовж 2013 – 2014 рр. (с.м.т. Краснокутськ, м. Лебедин, с.м.т. Валки, м. Глухів 

та ін.). Під час польових досліджень було детально описано відслонення, складено 

їх літологічні колонки, зроблено зарисовки та фотографії, дано попередню оцінку 

фаціальної належності кожного шару, виконано літостратиграфічне розчленування і 

кореляцію всіх відслонень. У подальшому ця інформація була використана при 

розробці літостратиграфічної кореляції новопетрівської товщі північно-східного 

борту ДДЗ, побудові палеогеографічних реконструкцій та ін. З відслонень були 

відібрані зразки для лабораторних досліджень з метою забезпечення узагальнюючих 

досліджень (камеральних робіт). Лабораторні дослідження виконувалися в ІГН НАН 

України, Інституті геохімії, мінералогії та ім. М.П. Семененка, а також Інституті 

геології рудних родовищ, петрографії, мінералогії та геохімії РАН 

(гранулометричні, геохімічні, мінералогічні аналізи та ін.). 

На основі даних польових та лабораторних досліджень будувалися 

кореляційні літостратиграфічні схеми осадово-породного басейну з виділенням 

літологічних комплексів і їх послідовності; визначався фаціальний склад виділених 

шарів, їх латеральний розподіл, встановлювалась етапність еволюції басейну 

осадконакопичення. В результаті були побудовані палеофаціальні та 

палеогеографічні схеми, розроблено механізм розсипоутворення на площі родовища 

та встановлено критерії прогнозування перспективних площ. 

Для побудови ЦСЛМ було складено цільову базу даних (878 опорних розрізів) 

та використано дані власних польових досліджень. Візуалізація моделі 

здійснювалася за допомогою програмного продукту ArcGis ArcView. Використання 

ГІС-технологій дозволило отримати структурні, літофаціальні та рудні 

характеристики об’єкту дослідження. 

В результаті використання ЦСЛМ отримано похідні. Ми використовуємо 

термін «похідні» ЦСЛМ, як більш точний в порівнянні з загальноприйнятим 

«візуалізація», так як по суті в результаті такого моделювання ми отримуємо не 

тільки картографічний продукт, який дійсно представляє предметну візуалізацію, 

але й різні розрахункові показники, коефіцієнти, кореляційні показники, розрахунки 

певних властивостей в об’ємах об’єкту (наприклад, підрахунок запасів) і т.д., які 

«візуалізаціями» назвати не можна. 

У розділі 3 «Особливості геологічної будови району досліджень» окреслена 

територія робіт, що знаходиться в північно-східній краєвій зоні Дніпровсько-
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Донецької западини (ДДЗ) Харківсько-Сумської розсипної зони Харківського 

розсипного району Краснокутського розсипного поля, представлено 

стратиграфічний нарис товщі, висвітлено особливості речовинного складу 

Краснокутського родовища. 

У геологічному відношенні Краснокутське родовище приурочено до північно-

східного борту ДДЗ, де породи Воронежського кристалічного масиву занурюються 

під суцільний покрив палеозойських та мезо-кайнозойських відкладів на глибину 

більше 2 км. Родовище відкрито геологами Київського геологорозвідувального 

тресту восени 1956 р. Відкриттю цього родовища сприяли пошуково-

рекогностувальні роботи, які проводилися в Лебединському районі Сумської області 

з метою попередньої оцінки Лебединського родовища. З 1957 по 1961 роки 

здійснювалася попередня розвідка родовища. 

На Краснокутському родовищі виділяють чотири рудні поклади – 

Степанівський, Центральний, Південний та Козіївський. На перших трьох здійснена 

попередня розвідка, а в межах четвертого проведено пошукові роботи. В результаті 

попередньої розвідки підраховані запаси по категорії С1, пошукових робіт – С2. Для 

всіх рудних покладів характерна приуроченість до середньоновопетрівської 

підсвіти. 

Мінералогічні характеристики піщаних порід середньоновопетрівської 

підсвіти (розсиповміщуючої) такі: мінерали легкої фракції представлені переважно 

кварцом (95%), мінерали важкої фракції включають ільменіт, рутил, лейкоксен, 

циркон, монацит та ін. 

У розділі 4 «Літостратиграфічне розчленування відкладів новопетрівської 

світи» наведено обґрунтування авторської літостратиграфічної схеми площі 

Краснокутського родовища, побудованої на основі кореляційного співставлення з 

сучасними стратиграфічними схемами міоцену ДДЗ та УЩ (Проекту МСС). 

Існуючі літостратиграфічні побудови Краснокутського родовища титано-

цирконієвих руд були створені ще в 60-х роках минулого століття І.С. Романовим. В 

той час розроблялась стратиграфічна схема В.Ю. Зосимовича, М.М. Клюшникова, 

М.Ф. Носовського, яка була прийнята на засіданні палеогенової комісії МСК СРСР в 

лютому 1964 р., однак І.С. Романов притримувався власної стратиграфічної 

кореляції. Він розділяв полтавську серію на три горизонти: нижній, середній і 

верхній, не виділяючи при цьому берецьку світу. Такий поділ він проводив по 

літолого-фаціальним признакам і чітко встановленим трьом етапам геологічного 

розвитку ДДЗ в пізньому олігоцені та ранньому міоцені. Ця схема в цілому є 

обґрунтованою, але вона не відповідає сучасним стратиграфічним уявленням. 

На основі проведених літологічних і літостратиграфічних досліджень 

міоценової піщаної товщі площі Краснокутського родовища і кореляції з розрізами 

полтавської серії північно-східної краєвої зони ДДЗ представлено схему 

літостратиграфічного розчленування новопетрівської світи цієї площі (з виділенням 

трьох підсвіт і їх літологічною характеристикою) (табл. 1) з визначенням 

стратиграфічної позиції світи у розрізі міоцену.   
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Таблиця 1 

Схема літостратиграфічного розчленування  

новопетрівської світи Краснокутського родовища 

Підсвіта Літологічна характеристика Гіпсометрія 

підошви, м 

Потужність, 

м 

Вік 

Верхня Пісок кварцовий, різнозернистий, переважно 

дрібнозернистий з проверстками пісковиків. 

Забарвлення: біле, жовтувате, рожеве, буре та 

цегляно-червоне 

140 – 170 м 0,5 – 12,6   Лангій 

Середня Пісок кварцовий зазвичай ясно сірий, 

сірувато-білий, подекуди з темно сірим, 

рожевим, жовтим та іржаво-жовтим 

забарвленням, рудоносний. Піскам 

притаманна тонка, чітко виражена лінійна, 

лінійно-перехресна, хвиляста і хвилясто-

перехресна верствуватість. Зустрічаються 

кременисті стяжіння округлої форми. 

115 – 160 м від 7-8 до 

20  

 Бурдігал 

Нижня Гумусований пісок з проверстками бурого 

вугілля і зеленуватих глин. 

Східна смуга: зеленувато-сірі чи чорні 

верствуваті глини. Серед глин іноді 

зустрічаються тонкі проверстки піску та 

вуглефіковані рослинні залишки. 

Західна смуга: пісок з проверстками глин та 

вугілля. Піски кварцові, гумусовані, 

вохристо-жовтого, сірого, темно сірого та 

чорного забарвлення. В пісках зустрічається 

лігніт, лінзи бурого вугілля та тонкі 

проверстки чорних сланцюватих глин 

112 – 125 м 0,3 – 5 

  

0,2 – 3 

  

  

  

  

до 5 

  

Аквітан 

 

Наведено опис типових розрізів відкладів верхньої, середньої та нижньої 

підсвіт новопетрівської світи, побудовано схему кореляції новопетрівської світи за 

розрізами свердловин та відслоненнями, карту поширення відкладів 

нижньоновопетрівської підсвіти, літологічні колонки типових свердловин з 

детальним описом породного складу. 

 

Розділ 5 «Комплексна структурно-літологічна геолого-генетична модель» 

являє собою два взаємопов’язані напрями досліджень. Перший – регіональні 

палеогеографічні і палеофаціальні реконструкції басейну розсипоутворення 

середньоновопетрівського часу (виконані на базі Проекту МСС), і 

літостратиграфічні реконструкції площі родовища (зональної та локальної 

масштабності); другий – розроблення крупномасштабної цифрової структурно-

літологічної моделі Краснокутського родовища. 
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Геолого-генетичні дослідження за змістом висвітлюють методологічну єдність 

різномасштабних генетичних побудов, проведених на регіональному, зональному і 

локальному рівнях. 

Стратиграфічні схеми міоцену ДДЗ і прилеглих територій УЩ (за Проектом 

МСС) є основою для палеогеографічних реконструкцій (розробки колективу авторів 

з нашою участю). В основу палеогеографічної схеми покладено уявлення про 

існування континентально замкнутого басейну, що включав суббасейни ДДЗ та УЩ, 

простягався від території Західноєвропейської платформи майже до Передуралля і 

отримав назву «Субпаратетіс» (за В.Ю. Зосимовичем, В.Г. Куліченком, 

Е.Б. Савронь). 

В історії еволюції цього басейну можна окреслити три етапи. Перший етап 

(ранньоновопетрівський час) пов’язаний з регресією моря та встановленням 

континентального режиму на території ДДЗ та більшій частині УЩ.  

Другий етап (середньоновопетрівський час) – формування і функціонування 

водного басейну континентального характеру (прісноводного, місцями 

солоноватоводного за рахунок місцевих джерел засолення), що займав прогин ДДЗ 

та суміжні площі УЩ та Воронезького щита. Таким чином, в межах всього 

континентально-аквального седиментаційного басейну середньоновопетрівського 

часу в межах ДДЗ та прилеглих щитів формуються два структурно-фаціальні 

підрозділи: суші та кінцевого басейну. Останній являє собою специфічну акваторію 

типу «море»-озеро. Берегова лінія цього басейну проводиться екстраполяційно за 

зовнішньою границею прибережних відкладів. В регіональному плані виділено дві 

фаціальні зони: прибережного і «морського» мілководдя.  

Третій етап – пізньоновопетрівський час – встановлення континентального 

режиму на всій території Субпаратетісу. В межах всихаючих водойм та їх вододілів, 

утворювались фації: елювіально-пролювіальні, дельтові, алювіально-озерні, озерні, 

еолові. 

Нами проведено генетичну інтерпретацію літологічних розрізів 

новопетрівської світи північно-східної краєвої зони ДДЗ (у межах Харківсько-

Сумської розсипної зони) (у тексті роботи не наводиться) і встановлено, що 

фаціальний склад цих розрізів відповідає загальній етапності еволюції 

Субпаратетісу. 

Детальний фаціальний аналіз літологічних розрізів встановлених підсвіт 

новопетрівської світи на площі Краснокутського родовища – нижньої, середньої і 

верхньої, – також показав кореляцію з фаціальними наборами інших розрізів 

північно-східної краєвої зони ДДЗ, тобто відповідність етапності еволюції 

Субпаратетісу в цілому. 

Фаціальний аналіз середньоновопетрівської (розсиповміщуючої) підсвіти, як 

найбільш значущого з практичної точки зору об’єкту, проводився на базі 

дослідження відслонення, аналізу і переінтерпретації розрізів свердловин з 

урахуванням результатів гранулометричних, мінералогічних, геохімічних і інших 

лабораторних визначень, а також модельних побудов (див. розділ 6). 

Демонструється карто-схема площадного розподілу переважаючих фаціальних 

типів на площі Краснокутського родовища, яка побудована на основі генетичної 

інтерпретації похідної ЦСЛМ літофаціальної карти (рис. 1).  
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На цій карто-схемі показано три 

зони поширення переважаючих 

басейнових фацій: «морського» 

мілководдя (у південно-західному 

секторі площі), прибережного 

мілководдя (літоралі), що утворює 

смугу південно-східного простягання з 

криволінійною північно-східною 

границею, і дельти, що утворює у 

плані контур ускладненої форми, 

видовжений у субмеридіальному 

напрямку (субперпендикулярний 

береговій лінії). Ця зона перетинає 

зовнішню частину смуги розвитку 

фацій прибережного мілководдя (що 

також є ознакою річкових виносів). 

Надається опис, зарисовки та 

фотознімки основних текстур піщаних 

порід, що характеризують наведені 

вище фаціальні обстановки в межах 

площі Краснокутського родовища. 

Дельтовим піщаним породам притаманна коса різнонаправлена, клиновидна 

верствуватість, що виражається зміною гранулометричного складу (з дрібно-, 

середньо- і крупнозернистою структурою, іноді з домішками гравійного матеріалу), 

наявністю темнозабарвленого органічного або глинистого матеріалу тощо. Значні 

концентрації рудного матеріалу у дельтових відкладах практично відсутні. Для 

пісків рудної товщі характерні прямолінійно-перехрестна, хвилясто-перехресна, 

хвиляста, прямолінійно-перехресна та лінійна форми шаруватості, що відповідає 

фації прибережного мілководдя. 

Піщані відклади у зоні морського мілководдя відзначаються розсіяною, 

рівномірною рудною мінералізацією, у зоні прибережного мілководдя – 

нерівномірною, з максимальними концентраціями і запасами, у т.ч. промисловими, у 

відкладах дельти – незначною, розсіяною, більш-менш рівномірною. 

Приділено увагу виділенню теригенно-мінералогічних провінцій, в результаті 

чого встановлено, що найбільш ймовірними джерелами постачання 

розсипоутворюючих мінералів (РУМ) були території північно-східної краєвої зони 

ДДЗ і прилеглих схилів Воронежського щита 

На прикладі площі Краснокутського родовища розроблено схему 

розсипоутворення для кінцевого басейну осадконакопичення, яка базується на 

концепції надходження РУМ переважно річковою артерією з утворенням області 

розсипоутворення у безпосередньому наближенні до дельти та утворенням двох 

розсипоутворюючих зон – прибережного мілководдя і морського мілководдя. 

Спостерігається також надходження РУМ за рахунок латерального руху 

вздовжбереговими течіями, перемиву підстилаючих та латерально прилягаючих 

товщ. На основі механізму розсипоутворення розроблено критерії для 

 

Рис. 1 Схема розташування дельти на 

Краснокутському родовищі в середньо-

новопетрівській підсвіті. 1 – 3 – дельта (1 – пісок 

середньо- та крупнозернистий, 2 – пісок 

різнозернистий (дрібно- та середньозернистий), 3 

– глина); 4 – фонові фації прибережного 

мілководдя  
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прогнозування ресурсів у зональному масштабі (стратиграфічний (приурочення 

розсипів до середньоновопетрівської підсвіти), фаціальний (виділення двох 

розсиповміщуючих зон з відповідними характеристиками зруденіння), 

гідродинамічний, палеофаціальний (різномасштабний), літофаціальний, 

палеотранспортний, палеогеоморфологічний і етапно-седиментаційний). 

Цифрова структурно-літологічна модель представлена серією похідних, що 

відображають структурні і речовинні характеристики об’єкту моделювання – 

середньоновопетрівської світи (і рудної товщі зокрема) у двох формах 

представлення: картографічні (площинні – карти; вертикальні – профілі) і 

розрахункові (підрахунок запасів, обсягів, визначення кореляційних зв’язків тощо). 

Аналіз похідних ЦСЛМ, що відображають структуру підошви і покрівлі 

середньоновопетрівської підсвіти, а також її потужності, проводився в основному по 

отриманих картах з контролем деталей по модельних профілях різної предметності. 

Візуалізація особливостей рельєфу підошви і покрівлі та потужності підсвіти 

представлені на рис. 2. 

 

 

  

 

Гіпсометрія підошви Гіпсометрія покрівлі Ізолінії потужності 
 

Рис. 2 Похідна ЦСЛМ. Структурна підмодель середньоновопетрівської підсвіти 

 

З точки зору породного складу новопетрівська світа площі Краснокутського 

родовища являє собою монотонну товщу переважно піщаних пород, у якій за рядом 

ознак (структурних, мінералогічних) встановлені певні літологічні різновиди – 

літофації. Методика виділення літофацій модифікувалась з урахуванням фактичного 

матеріалу. Основний масив даних складають описи розрізів свердловин і відслонень 

зі звітів геолого-пошукових і розвідувальних робіт. Для введення у базу даних 

наявні описи було оброблено і уніфіковано на основі загальновизнаних номенклатур 

структур і текстур, з калібровкою по наведеним аналітичним визначенням і з 

урахуванням результатів власних польових робіт. 
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Виділено такі узагальнені літофації: пісок дрібно- і тонкозернистий; пісок 

середньо- і крупнозернистий; пісок гравелистий; пісок сильно глинистий; глини; 

піщані глини. Для розчленування пісків враховувався їх гранулометричний склад на 

підставі якого виокремлено відповідні його різновиди: тонкозернистий, 

дрібнозернистий, середньозернистий, різнозернистий (тонко-, дрібно-, середньо-, 

крупнозернистий). Для глинистих утворень виокремлені глина і піщана глина. 

Отримано відповідні похідні по восьми профілях (рис. 3). 

 

  

Рис. 3 Гранулометричний та літофаціальний профілі по лінії 4 – 4' 

 

Загальна генетична інтерпретація літофаціальних модельних похідних така. 

Основний (фоновий) літокомплекс (дрібно- і тонкозернисті піски) є похідним 

фаціальної (і гідродинамічної) зони літоралі з підпорядкованою участю утворень 

субліторалі (діагностується локально у нижніх горизонтах розрізу підсвіти, 

переважно у південно-західному секторі площі). Лінзовидні форми різнозернистих і 

гравелистих пісків та глин відображають епізодичні локальні зміни фаціальних 

умов. Судячи з генотипів порід ми зустрічаємо тут дві групи відхилень від фонових 

гідродинамічних умов седиментації: підвищені енергетичні параметри (формування 

різнозернистих і гравелистих пісків) та знижені (утворення глинистих осадків). 

Розроблена нами модель охоплює весь обсяг породного масиву 

середньоновопетрівської підсвіти, яка являє собою розсиповміщуючу товщу. Таким 

чином, отримано об’ємне відображення як самих рудних тіл усіх вищезгаданих 

розсипів, так і їх взаємовідносини з усіма елементами будови вміщуючої товщі. 

Характеристика рудної товщі подається за предметною композицією, що 

полягає у наповненні структурних елементів моделі різними якісно-кількісними 

характеристиками зруденіння.  

Структурні характеристики рудної товщі ілюструються картами гіпсометрії 

підошви і покрівлі, а також її потужності. Модельні відображення поверхонь 

підошви і покрівлі загалом співпадають (рис.4). 
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Підошва Покрівля Потужність 
 

Рис. 4 Похідна ЦСЛМ. Структурні характеристики рудної товщі на Краснокутському родовищі 

 

Загальне уявлення щодо латерального розподілу рудного матеріалу в межах 

родовища надає серія модельних карт усереднених вмістів: колективного 

концентрату, ільменіту, рутилу і циркону за восьми градаціями (рис. 5). Характер 

розподілу всіх чотирьох компонентів практично ідентичний, а незначні розбіжності 

контурів пов’язані з випадковими локальними факторами. 

 

  
 

Колективний концентрат Ільменіт Циркон 
 

Рис. 5 Похідна ЦСЛМ. Площинний розподіл рудного матеріалу на площі Краснокутського 

родовища 

 

За даними геологорозвідувальних робіт вміст колективного концентрату у 

рудних тілах в певних інтервалах змінюється від сотень грамів до 286 кг/м
3
, в тому 

числі зміненого ільменіту – 0,1 – 120 кг/м
3
, рутилу та лейкоксену – 0,1 – 14 кг/м

3
, 

циркону – 0,06 – 70 кг/м
3
. 

Отримано також модельні профілі з відображенням розподілу колективного 

концентрату у розрізі середньоновопетрівської підсвіти. 
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У зв’язку з загальною оцінкою родовища і черговістю наступних заходів з 

його освоєння постає питання щодо порівняльної оцінки намічених ділянок. Нами 

розглядаються три промислових параметри, що можуть бути визначальними для 

такої оцінки – площадний розподіл усереднених вмістів корисних компонентів, 

розподіл їх питомих запасів і розподіл запасів. 

Карта розподілу питомих запасів колективного концентрату показує 

абсолютні значення об’ємної ваги (кг) певних 

градацій запасів на одиницю площі (м
2
) (рис. 6). 

У межах полігону виділяються ті ж самі зони: 

протяжна субширотно максимальних значень 

(відповідає Центральному покладу), обмежено-

субізометрична максимальних значень 

(Південний поклад) і дві зони підвищених 

значень (протяжна субширотна – Козіївський 

поклад, яка включає дві лінзи підвищених 

значень у центральній і східній частинах та 

обмежена зона Степанівського покладу). Згідно 

карти переважна частина запасів з градаціями 

понад 20 кг/м
3
 відноситься до Центрального 

покладу. 

Карта розподілу запасів колективного 

концентрату показує відносні значення запасів 

(кг) на куб.м гірської маси рудної товщі (рис. 7). 

Карта відображує зазначені парметри для тих 

самих ділянок покладів і корелюється з іншими 

картами даного напрямку.  

Таким чином, на основі отриманих даних 

можна запропонувати певний комплекс критеріїв 

для порівняльної оцінки ділянок родовища з 

метою визначення черговості їх освоєння. Цей 

комплекс включає модельні картографічні 

відображення таких параметрів: потужності і 

глибини залягання рудної товщі; площадний 

розподіл вмісту корисних компонентів (за 

градаціями); площадного розподілу питомих 

запасів колективного концентрату; площадного 

розподілу колективного концентрату. 

За цими критеріями пропонується такий ряд 

пріоритетних ділянок родовища (у порядку 

зниження): Центральна – Південна – Степанівська 

– Козіївська. 

Виконано автоматичний підрахунок 

ресурсів корисних компонентів родовища в 

цілому – колективного концентрату, ільменіту, рутилу, циркону (у роботі не 

наводиться). 

 

 

Рис. 6 Карта питомих запасів 

колективного концентрату у 

середньоновопетрівській підсвіті 

 

 

Рис. 7 Карта розподілу запасів по 

градаціям концентрацій 
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Результати розроблення даної ЦСЛМ вже можуть бути використані у 

відповідному розділі ТЕО на виконання детальної розвідки родовища, а також як 

основа для розроблення моделі, призначеної для інформаційного забезпечення 

експлуатаційних робіт. 

 

ВИСНОВКИ 
 

Дисертація пропонує вирішення трьох взаємопов’язаних науково-прикладних 

проблем: побудови літостратиграфічної схеми площі Краснокутського родовища 

титано-цирконієвих руд, розроблення палеофаціальної схеми об’єкту і побудови 

його цифрової структурно-літологічної моделі з вирішенням низки підпорядкованих 

задач. Отримані результати відображуються наступними підсумковими 

положеннями: 

1. В результаті детальних літологічних досліджень міоценової піщаної товщі 

площі родовища на основі співставлення з сучасною стратиграфічною схемою 

неогену Проекту МСС України і кореляції з типовими розрізами міоцену ДДЗ, 

зокрема північно-східної краєвої зони ДДЗ, побудовано літостратиграфічну схему, 

за якою у складі виділеної новопетрівської світи за літологічними ознаками 

виділено три підсвіти: нижньоновопетрівську, середньоновопетрівську і 

верхньоновопетрівську; розсиповміщуючою є середня підсвіта. Надано вичерпну 

літологічну характеристику виділених підрозділів. Створення літостратиграфічної 

схеми забезпечує основу для встановлення етапності еволюції новопетрівського 

седиментаційного басейну в межах території дослідження і наступних 

палеореконструкцій, а також розробки стратиграфічного, літостратиграфічного і 

літологічного критеріїв прогнозування розсипів у зональній масштабності на 

суміжних площах. 

2. На основі створеної локальної літостратиграфічної схеми з урахуванням 

палеогеографічних реконструкцій Субпаратетісу (територія України) і результатів 

палеофаціального аналізу (що включав генетичні ідентифікації за даними польових і 

лабораторних робіт, а також переінтерпретацію матеріалів попередніх досліджень) 

побудовано палеофаціальні схеми родовища для середньоновопетрівського часу з 

виділенням фацій: дельти, морського і прибережного мілководдя. Фація дельти 

відзначається низькою розсіяною рудною мінералізацією, морського мілководдя – 

помірною, більш-менш рівномірною розсіяною мінералізацією, а фація 

прибережного мілководдя є основною розсиповміщуючою, з нерівномірною, 

місцями значною концентрацією важких мінералів. Досліджено механізм 

розсипоутворення. Розсип Краснокутської площі являє собою певний фрагмент 

Харківської седиментаційно-петрографічної провінції з аналізом ймовірних 

розсипоутворюючих формаційних комплексів. 

3. Розроблено цифрову структурно-літологічну модель родовища для 

розсиповміщуючої середньоновопетрівської підсвіти, що являє собою віртуальне 

статичне тривимірне кількісно-якісне відображення його характеристик: 

структурних (гіпсометрія підошви і покрівлі, потужність середньоновопетрівської 

підсвіти і власне рудної товщі) і речовинних (літофацій), у тому числі рудних. Рудні 

характеристики відображають просторовий розподіл рудного матеріалу у 
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мінеральних формах (ільменіту, рутилу, циркону тощо, та їх сумі – колективному 

концентрату). Структурні і речовинні модельні характеристики представлено у двох 

форматах візуалізації – профільному (профілі літофацій, розподілу вмістів рудних 

мінералів за певними градаціями, гранулометричних фракцій) і площадному (карти 

гіпсометрії підошви, покрівлі, потужностей середньоновопетрівської підсвіти та 

рудного горизонту, розподілу усереднених концентрацій і розподілу питомих 

запасів та запасів за певними індикативними або промисловими градаціями). 

Одержані параметри взаємозалежності (кореляційні зв’язки) і статистичні 

параметри певних елементів моделі використовувались в основному для генетичної 

діагностики. 

Отриманий експериментальний зразок моделі демонструє переваги і 

можливості цього напряму моделювання як високоефективної технології 

інформаційного забезпечення геологорозвідувальних і експлуатаційних робіт на 

родовищах даного геолого-промислового типу. Наявний зразок моделі може бути 

використаний з відповідним модифікуванням як основа для розробки ТЕО на 

детальну розвідку об’єкта, а у подальшому, з відповідним наповненням даними 

детальної розвідки – для проектування експлуатаційних робіт. 

4. Запропонована методологія і методика цифрового структурно-літологічного 

моделювання має універсальний характер і може бути використана як у межах 

перспективних осадочних регіонів України, так і за її межами у рамках проектів 

міжнародного науково-технічного співробітництва. 
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АНОТАЦІЯ 

Кравченко О.А. Структурно-літологічна геолого-генетична модель 

Краснокутського родовища титано-цирконієвих руд.  Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата геологічних наук за 

спеціальністю 04.00.21  літологія. Інститут геологічних наук НАН України, Київ, 

2016. 

Досліджено умови залягання і речовинний склад міоценових відкладів в 

межах Краснокутського титано-цирконієвого родовища. Виокремлено літофації та 

досліджено їх структурно-текстурні особливості. Побудовано схему 

літостратиграфічного розчленування площі Краснокутського родовища, за якою у 

товщі новопетрівської світи виділено три підсвіти: нижньоновопетрівська, 

середньоновопетрівська (розсиповміщуюча) і верхньоновопетрівська. Наведено 

детальну літологічну (у тому числі рудну) характеристику підсвіт. 

Розроблено цифрову структурно-літологічну модель Краснокутського 

родовища, яка відображає його характеристики: структурні (підошва, покрівля і 

потужність середньоновопетрівської підсвіти й власне рудної товщі), речовинні 

(літофації), у тому числі рудні – просторовий розподіл рудного матеріалу (у 

мінеральних формах – ільменіту, рутилу, циркону, та їх сумі – колективному 

концентраті), що представлені у двох формах візуалізації – профільному (профілі 

розподілу вмістів) і площадному (карти розподілу усереднених концентрацій і 

розподілу питомих запасів, карти розподілу за певними шкалами промислових і 

індикативних градацій). 

Проведено палеогеографічні реконструкції локального та зонального рівнів 

масштабності. Побудовано палеофаціальну схему площі Краснокутського родовища 

(середньоновопетрівського часу) з виділенням фацій: прибережного мілководдя 

(суттєво рудоносної), морського мілководдя (з розсіяною рудною мінералізацією) та 

дельти (не рудоносної). Встановлено загальний механізм розсипоутворення та 

розроблено комплекс пошукових критеріїв перспективних ділянок у межах 

Харківсько-Сумського розсипного району. 

Ключові слова: Краснокутське родовище, цифрова структурно-літологічна 

модель, новопетрівська світа, ільменіт, рутил, циркон, літостратиграфічне 

розчленування. 

 

АННОТАЦИЯ 

Кравченко Е.А. Структурно-литологическая геолого-генетическая 

модель Краснокутского месторождения титано-циркониевых руд 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата геологических наук по 

специальности 04.00.21 – литология. – Институт геологических наук НАН Украины, 

Киев, 2016. 

Исследовано условия залегания и вещественный состав миоценовых 

отложений в пределах Краснокутского титано-циркониевого месторождения. 

Выделено литофации и изучено их структурно-текстурные особенности. Построено 

схему литостратиграфического расчленения площади Краснокутского 

месторождения, по которой в толще новопетровской свиты выделено три подсвиты: 

нижненовопетровскую, средненовопетровскую (россыпевмещающую) и 
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верхненовопетровскую. Приведено детальную литологическую (в том числе 

рудную) характеристику подсвит. 

Разработано цифровую структурно-литологическую модель Краснокутского 

месторождения, которая отражает его характеристики: структурные (подошва, 

кровля и мощность средненовопетровской подсвиты и рудной толщи), 

вещественные (литофации), в том числе рудные – пространственное распределение 

рудного материала (в минеральных формах – ильмените, рутиле, цирконе, и их 

сумме – коллективному концентрате), что представлены в двух формах 

визуализации – профильному (профили распределений содержаний) и площадному 

(карты распределения усредненных концентраций и распределения удельных 

запасов, карты распределения за определенными шкалами промышленных и 

индикативных градаций). 

Проведено палеогеографические реконструкции локального и зонального 

уровней масштабности. Построено палеогеографическую схему месторождения 

(средненовопетровского времени) с выделением фаций прибрежного мелководья 

(существенно рудоносной), морского мелководья (с рассеянной рудной 

минерализацией) и дельты (не рудоносной). Установлен общий механизм 

россыпеобразования и разработан комплекс поисковых критериев перспективных 

участков в пределах Харьковско-Сумского россыпного района. 

Ключевые слова: Краснокутское месторождение, цифровая структурно-

литологическая модель, новопетровская свита, ильменит, рутил, циркон, 

лиостратиграфическое расчленение. 

 

ABSTRACT 

Kravchenko O.A. Structural-lithological geological-genetic model of 

Krasnokutsk titanium-zirconium deposit. – Manuscript. 

Thesis for the competition of an academic degree og the Candidate of Geological 

Sciences by specialty 04.00.21 – Lithology. – The Institute of Geological Sciences of the 

NAS of Ukraine, Kyiv, 2016. 

The geological structural and material composition of Miocene sediments within 

Krasnokutsk titanium-zirconium deposit have been investigated. The Novopetrivtsi suite 

lithofaces composition has been under consideration. A scheme lithostratigraphic 

subdivision for Novopetrivtsi suite of Krasnokutsk deposit area was developed; three 

subsuite were singled out: Lower Novopetrivtsi, Middle Novopetrivtsi (placer bearing) 

and Uper Novopetrivtsi. The detailed lithological (and metallogenic) characteristics of 

subsuite is presented. 

Digital structural-lithological model of Krasnokutsk deposits has been developed. 

The model reflects its characteristics: structural (the relief of Middle Novopetrivtsi 

subsuite top and floor, it’s thickness and ore horizon thickness; matter characteristics 

including spatial distribution of ore material (in mineral forms – ilmenite, rutile, zircon, 

and their sum – bulk concentrate). Two forms of the model visualization – a profile 

(profile of contents diatribution) and area (maps of average concentrations spread specific 

resources spread, map of certain industrial and indicative parameters repartition etc.). 

Paleogeographic reconstruction of local and zonal level scale is carried out. 

Paleofacial scheme of Krasnokutsk deposit area (Middle Novopetrivtsi time) has been 
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developed; the following facies have been singled out it: sea coastal (essentially ore-

bearing), sea shelf (with scattered ore mineralization) and delta (ore-free). The general 

mechanism of placers forming has been proposed a set of search criteria for potential sites 

within Kharkiv and Sumy placer district was developed. 

Key word: Krasnokutsk deposit, digital structural-lithological model, Novopetrivtsi 

suite, ilmenite, rutile, zircon, lithostratigraphical dismemberment. 

 

 


